
Škofija in nadduhovnija Ptujska. 
(Dalje.) 

b) Reformacija ali cerkveni razdor. 
Znano je, da se je seme krivovere, katero 

je početkom 16. veka v Nemčiji zasejal Martin 
Luter, le prehitro razširilo tudi po Avstrijskih 
deželah. Na Štajarsko zatrosilo se je s Solno
graškega ter je toliko bujneje rastlo in se glo
boko vkoreninilo, ker je našlo že precej obde
lana in pripravna tla. 

Koncem 15. veka gospodarila je namreč 
vsepovsodi, osobito pa po mestih, t rgih in vi
težkih gradovih strašna razuzdanost in nravna 
popačenost. Ljudstvo je v verskem oziru bilo 
v obče mlačno in vnemarno ter se ni brigalo 
ne za poste in nedelje, ne za prejemanje sv. 
zakramentov in za druge verske dolžnosti, tem
več je živelo po svojih grešnih željah in streglo 
vsem le mogočim strastem. Isto tako se je tudi 
med svetno duhovščino in po samostanih šopi
rila pohotnost in kar je v zvezi z njo ter je 
pouzročila semtertje grozen nered. Cesar Maksi
milijan I. je sicer na deželnem zboru v Ino
mostu, dne 24. maja 1. 1518. dal med drugim 
tudi ukaz, da se mora bogokletstvo, pijančeva
nje, potrata pri gostijah in pogrebščinah, giz
dost v oblačilu, goljufija,, razuzdanost itd. ostro 
kaznovati, l) a ker takih in enakih ukazov ni 
nikdo izpeljeval, je vse pri starem ostalo. 

K temu so se v srednjem veku vtihotapile 
tudi v katoliško cerkev različne nerodnosti, ka
terih vrhovni cerkveni poglavarji pri najboljši 
volji niso mogli kar čez noč odpraviti. 

Ni se toraj čuditi, da je nova vera pri 
tako ugodnih razmerah našla povsod mnogo 
prijateljev. Grajščaki in plemenitaši, katerim 
so se po cerkvenem premoženji sline cedile, so 

Za poduk in kratek čas. 

') Muehar. VIII., 272. 



z veseljem odprli svoje gradove in hiše lute
ranskim pridgarjem, ki so učili, da človek sme 
krasti , pleniti, ubijati, zakon prelamljati, kajti 
vsega tega ne kaznuje Bog, ker ni greh; Bog 
kaznuje le nevero. J) S takimi nauki upali so 
namreč svoje namene najložje doseči. Pa tudi 
prostemu ljudstvu ugajala je taka vera: saj 
je obetala svobodo in brezskrbno življenje na 
tem, nebesa pa na unem svetu. 

S prva širila se je ova krivovera bolje po 
gornjem, kakor po spodnjem Štajarskem, ker 
slovensko ljudstvo nemških pridgarjev in knjig 
ni umelo. Pozneje pa, ko so začeli pridgarji 
dohajati s sosednje Kranjske in je glavni re
formator na Slovenskem, Primož Trubar precej 
časa bival kot beneficijat v Celji, od koder je 
s svojimi privrženci širil krivoverske nauke 
med prosto ljudstvo, zatrosila se je ta pogub
Ijiva kuga tudi po Slov. Štajarskem. 

Živo besedo luteranskih pridgarjev pod 
piialo je tiskarstvo, katero je mesta in dežele 
z množino raznovrstnih knjig in spisov prepla
vilo. Nič manj je razvoj iuteranstva, zlasti po 
mestih, pospeševala zveza z glavnimi zavetišči 
in gojišči nove vere, z vseučilišči na Nemškem, 
kamor so sinovi grajščakov in odličnih mešča
nov radi zahajali.2) (Dalje prih.) 

Smešnica 43. ,.Kako daleč", vpraša nem
ški popotnik madjarskega pastirja, „kako daleč 
še je tje do bližnje vesi?" — „Dve pipi to
baka", odreže se mu pastir. — „Tedaj pa mi 
posodi svojo!" poprosi ga tujec, ali pastir jo je 
v tem že mahnil za svojo Čredo. 

') Dr. M. Kobič, Geseh. d. Prot. in dor St, 56. 
in Dr. J. Križanič, Zgodovina sv. kat. cerkve, III., 58. 

*) Dr. Fr. v. Krones, Gesch. Oest., III., 243. 


